

สารสังเขปหนังสือใหม่ ตุลาคม 2554

www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

คำนำ

สารบัญฉบับหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกวุฒิสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกวุฒิสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ตุลาคม 2554

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. ประมวลสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลง บันทึกความเข้าใจและแผนที่ระหว่างสยามประเทศไทย กับประเทศอาเซียนเพื่อนบ้าน : กัมพูชา-ลาว-พม่า-มาเลเซีย เล่ม 1. / โดย ชาญวิทย์ เกษตรศิริ.
กรุงเทพฯ : มูลนิธิโครงการตำราสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์, 2554.
[JC323 ข495ป 2554 ล.1]

หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 ในจำนวน 6 เล่ม ของหนังสือชุดโครงการศึกษาและวิจัยเรื่อง เขตแดนของเรา-เพื่อนบ้านอาเซียนของเรา โดยมีเนื้อหาภายในเล่มแบ่งออกเป็น 2 ภาค ประกอบด้วย ภาคที่ 1 เกี่ยวกับรายชื่อสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลง และบันทึกความเข้าใจกับคำอธิบายและต้นฉบับสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลงและบันทึกความเข้าใจ ภาคที่สองว่าด้วย แผนที่สยามประเทศไทยสมัยรัตนโกสินทร์

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ	ง
☞ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
☞ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	2
☞ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	3
☞ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	5
☞ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	6
☞ หนังสือหมวดการศึกษา (L).....	8
☞ หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q).....	9
☞ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	10
☞ หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R).....	11
☞ หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T).....	12
☞ หนังสือหมวดอ้างอิง	12
☞ หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย.....	13
☞ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย	13
☞ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	19

ภาคผนวก

☞ บทความพิเศษ เรื่อง ประชาคมอาเซียน – ASEAN Community

หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา

(B)

1. ถ้ารู้.....(ภ)...ทำไปนานแล้ว. / โดย ญัฐพธรรม. พิมพ์ครั้งที่ 19. กรุงเทพฯ : อมรินทร์ธรรมะ, 2553.

[BQ4435 ณ339ต 2553]

หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้ถ่ายทอดธรรมะจากพระไตรปิฎกแก่ผู้อ่านทั่วไป โดยใช้ภาษาที่อ่านเข้าใจง่าย ใช้หลักเหตุและผลศึกษา วิธีเป็นคนดีและรวยอย่างมั่นคงจากพระไตรปิฎก ทำให้ผู้เขียนค้นพบความจริงว่า “ธรรมะกับความรวย” นั้นไปด้วยกันได้ และเกื้อหนุนกันเป็นอย่างดี จึงนำเสนอถึงหนทางแห่งการเป็นคนดี และมีศรีสุข และให้คำตอบว่า ทำไมบางคนเป็นคนดี ชยัน อดทน ซื่อสัตย์ มีวินัย ทศนคติดีมีความเป็นผู้นำ แต่ไม่รวย แต่ทำไมบางคนเป็นคนไม่ดี ขี้เกียจ ไม่อดทน โกง ไม่มีวินัย ทศนคติไม่ดีเป็นผู้ตามแต่รวย

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป

(D)

1. วิถีแมนเดลา Mandela's Way. / โดย สเตงเกิล, ริชาร์ด และ ธิดา ธีญญูประเสริฐกุล, ผู้แปล.

กรุงเทพฯ : โปสต์ พับลิชชิง, 2553. [DT1974 ส173ว 2553]

✍ เนลสัน แมนเดลา ประธานาธิบดีผิวสีคนแรกของประเทศแอฟริกาใต้ เขาได้ต่อสู้เพื่อสิทธิและความเสมอภาคของคนผิวสีด้วยความมุ่งมั่นเป็นระยะเวลานาน วิถีแห่งชีวิตและการต่อสู้ของแมนเดลาได้ถูกถ่ายทอดออกมาเป็นหนังสือเล่มนี้ด้วย 15 บทเรียน เช่น บทเรียนที่ว่าหาญกล้า ไขว่ไม่หวาดกลัว กล่าวถึงการแสดงความสงบเยือกเย็นของแมนเดลาในเหตุการณ์วิกฤตต่าง ๆ แม้ว่าแมนเดลาจะรู้สึกกลัวก็ตาม

2. Win win style เนวิน ชิดชอบ. / โดย ราม ปั่นสนธิ. ม.ป.ท. : โรงพิมพ์ตะวันออก, 2553.

[DS578.32 น796ว 2553]

✍ หนังสือเล่มนี้ได้นำเสนอชีวิตทางการเมืองของเนวิน ชิดชอบ นักการเมืองชื่อดังของประเทศไทย โดยเรื่องราวในแต่ละส่วนแต่ละตอนนอกจากได้ถ่ายทอดเรื่องราวชีวิตของคุณเนวินแล้วยังได้แฝงไปด้วย ข้อคิดที่มีประโยชน์ต่อการบริหารคน บริหารงานและบริหารใจ ซึ่งอาจจะเป็นประโยชน์ต่อผู้ที่ต้องบริหารคนและบริหารชีวิตของหลายคน

3. 33 ประเด็นถาม-ตอบ ราชอาณาจักรไทยกำลังจะเสียดินแดน. / โดย ปานเทพ พัวพงษ์พันธ์,

บรรณาธิการ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : บ้านพระอาทิตย์, 2553. [DS575.5.C3 พ564ส 2553]

✍ ปราสาทพระวิหารและเรื่องอาณาเขตระหว่างไทย-กัมพูชา มีความสลับซับซ้อนทางวิชาการยากแก่การเข้าใจ หนังสือเล่มนี้สามารถทำให้ผู้อ่านได้เข้าใจง่ายขึ้นเพราะเนื้อหาภายในนำเสนอในรูปแบบของตารางถาม-ตอบ สามารถทำให้ผู้อ่านเลือกอ่านในเฉพาะประเด็นที่สงสัย หรือเป็นประเด็นที่กำลังถกเถียงกันอยู่ในสังคม ทั้งนี้รายละเอียดของเนื้อหาแบ่งเป็น 2 ตอน โดยตอนแรกจะเป็นการตอบคำถาม 33 ประเด็นเกี่ยวกับแผนที่มาตราส่วน 1 ต่อ 2 แสน มรดกโลก และการรุกร้ายึดครองดินแดนไทยโดยกัมพูชา ตอนที่สองเป็นการเปรียบเทียบจุดยืน 20 ประเด็นระหว่างรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์กับพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. เทคนิคการแก้ไขความขัดแย้ง. / โดย ชาญชัย อาจินสมาจาร. กรุงเทพฯ : farepace, 2547.

[HD42 ข486ท 2547]

✍ ความขัดแย้ง คือ สิ่งที่ทุกคนจะต้องประสบอยู่ตลอดเวลาไม่ว่าจะอยู่ในองค์กรใด หนังสือเล่มนี้เปรียบเสมือนแผนที่ที่จะสามารถชี้แนวทางที่เป็นไปได้ สามารถแก้ไขปัญหาคความขัดแย้งและแปรเปลี่ยนให้กลายเป็นพลังแห่งการสร้างสรรค์ได้ เหมาะกับผู้อ่านในทุกระดับไม่ว่าจะอยู่ในตำแหน่งอะไร ความขัดแย้งนั้นหากมีการวางแผนและแก้ไขให้รวดเร็ว ความเสียหายที่เกิดขึ้นลดน้อยลงและสามารถจัดการได้ในที่สุด

2. เทคนิคการวางแผนพัฒนาบุคลากรตามแผนงานขององค์กร (ภาคปฏิบัติ). / โดย ชำรงค์ศักดิ์

คงคาสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : สมาคมส่งเสริมเทคโนโลยี (ไทย-ญี่ปุ่น), 2553. [HF5549 ธ557ท 2553]

✍ การพัฒนาบุคลากรเป็นเรื่องที่มีความสำคัญอย่างมากต่อทุกองค์กร ซึ่งผู้ที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องจะต้องศึกษาอย่างลึกซึ้ง ซึ่งหนังสือเล่มนี้มุ่งนำเสนอเทคนิคต่าง ๆ ในการวางแผนพัฒนาบุคลากรอย่างละเอียด อ่านง่าย เข้าใจเร็ว สามารถนำไปปฏิบัติได้จริง ไม่ว่าจะเป็นวิธีการทำแผนพัฒนาบุคลากร การลดต้นทุนการฝึกอบรมที่สูญเปล่า รวมถึงการสร้างบุคลากรให้สามารถเติบโตทันกับการขยายตัวขององค์กร

3. แนวคิดชีวิตที่สมประสงค์. / โดย สมประสงค์ บุญยะชัย. กรุงเทพฯ : ลักขมีรุ้ง, 2553.

[HV3812 ส259น 2553]

✍ หนังสือ “แนวคิดชีวิตที่สมประสงค์นี้” ผู้เขียนได้คัดเลือกแง่คิดและประสบการณ์ทั้งการทำงานและการดำเนินชีวิต ซึ่งเคยบรรยายและให้สัมภาษณ์ในโอกาสต่าง ๆ มารวบรวมไว้ด้วยกัน จึงมีแนวคิดและประสบการณ์ที่ส่งสมมาถ่ายทอดให้แก่ผู้อ่านได้ศึกษา ซึ่งจะช่วยสร้างแรงบันดาลใจให้ลองปฏิบัติตามอันจะเป็นประโยชน์อย่างมาก ทั้งนี้เนื้อหาแบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ปรัชญาการดำเนินชีวิต ส่วนที่ 2 บริหารคน และส่วนที่ 3 การบริหารธุรกิจและองค์กร

4. *Inside Larry & Sergey's Brain : ผ่าสมองสองผู้ก่อตั้งกูเกิล*. / โดย บรานด์, ริชาร์ด แอล และ ศศิพร อุษณวสิน, ผู้แปล. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยศรีปทุม, 2553.

[HD9696.U64G66 บ213ผ 2553]

☞ หนังสือ “*Inside Larry & Sergey's Brain : ผ่าสมองสองผู้ก่อตั้งกูเกิล*” เป็นหนังสือที่น่าสนใจเกี่ยวกับความคิดและแนวทางในการตัดสินใจของลาร์รี่ เพจ และเซอร์เก บริน ผู้ซึ่งอยู่เบื้องหลังความสำเร็จของกูเกิล ในการนำพาธุรกิจไปสู่ความสำเร็จ ซึ่งแนวคิดและการตัดสินใจของทั้งสองอาจมีความแตกต่างจากผู้ทำธุรกิจทั่วไป แต่ทว่าความแตกต่างนี้ก็กลับกลายเป็นความแปลกใหม่ ซึ่งมีความสำคัญต่อการทำธุรกิจในปัจจุบันนี้ ดังนั้น หนังสือเล่มนี้จึงมีประโยชน์ต่อผู้ที่มีความสนใจในด้านธุรกิจและผู้ที่กำลังเริ่มต้นทำธุรกิจ

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. ประมวลสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลง บันทึกความเข้าใจและแผนที่ระหว่างสยามประเทศไทย

กับประเทศอาเซียนเพื่อนบ้าน : กัมพูชา-ลาว-พม่า-มาเลเซีย เล่ม 1. / โดย ชาญวิทย์ เกษตรศิริ.

กรุงเทพฯ : มูลนิธิโครงการตำราสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์, 2554.

[JC323 ข495ป 2554 ล.1]

หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 ในจำนวน 6 เล่ม ของหนังสือชุดโครงการศึกษาและวิจัยเรื่อง เขตแดนของเรา-เพื่อนบ้านอาเซียนของเรา โดยมีเนื้อหาภายในเล่มแบ่งออกเป็น 2 ภาค ประกอบด้วย ภาคที่ 1 เกี่ยวกับรายชื่อสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลง และบันทึกความเข้าใจกับคำอธิบายและต้นฉบับสนธิสัญญา อนุสัญญา ความตกลงและบันทึกความเข้าใจ ภาคที่สองว่าด้วย แผนที่สยามประเทศไทยสมัยรัตนโกสินทร์

2. รวมบทความสิทธิมนุษยชน ประวัติศาสตร์และภาษา. / โดย รุ่งพงษ์ ชัยนาม. กรุงเทพฯ :

พิมพ์อักษร, 2554. [JC571 ร623ร 2554]

หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความที่มีความเกี่ยวข้องกับสิทธิมนุษยชนประวัติศาสตร์และภาษาซึ่งประกอบด้วย บทความเรื่องต่าง ๆ ดังนี้ สารัตถะแห่งสิทธิมนุษยชน สิทธิมนุษยชนกับประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน : สิทธิสากลของมนุษยชาติ, ราชวงศ์ฮั่น : ยุคแห่งรากฐานอารยธรรมจีน, มาเกี้ยวเวลลี : นักชาตินิยม นักสาธารณรัฐนิยม และนักการทหาร, สงครามฝรั่งเศส-เยอรมัน ค.ศ.1870-1871, ช่วงหนึ่งของความสัมพันธ์เวียดนาม-โซเวียต, วิฤตการณ์โคโซโวกับบทบาทของฝรั่งเศส, เอสปรานโต : ภาษาสากลของมวลมนุษยชาติ, พหุนิยมด้านภาษา : เอกลักษณะที่หลากหลายในเอกภาพของสหภาพยุโรป และบทความที่เกี่ยวกับภาษาโปรตุเกส และการปฏิรูปภาษาจีนของสาธารณรัฐประชาชนจีน

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. พระราชบัญญัติคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย พ.ศ.2553. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนัก

กฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2554. [KC91 ๖872พ 2554]

๕ เนื่องด้วยมาตรา 81 (3) ประกอบกับมาตรา 308 วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 บัญญัติให้รัฐต้องจัดให้มีกฎหมายเพื่อจัดตั้งองค์กรเพื่อการปฏิรูปกฎหมายที่ดำเนินการเป็นอิสระเพื่อปรับปรุงและพัฒนากฎหมายของประเทศและปรับปรุงกฎหมายให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ โดยต้องรับฟังความคิดเห็นของผู้ที่ได้รับผลกระทบจากกฎหมายนั้นประกอบด้วย รวมทั้งสนับสนุนการดำเนินการร่างกฎหมายของประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติคณะกรรมการปฏิรูประบบกฎหมาย พ.ศ.2553 ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 127 ตอนที่ 71 ก หน้า 21 เมื่อวันศุกร์ที่ 19 พฤศจิกายน 2553 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

2. พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง

วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ.2553. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา

สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2554.

[KR92 ๖872พ 2554]

๕ เนื่องจากพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ.2543 ได้ใช้บังคับมาเป็นระยะเวลาอันยาวนานแล้ว แต่ยังไม่เกิดผลในทางปฏิบัติเท่าที่ควร ทำให้เกิดข้อขัดขัดในการดำเนินการหลายประการ รวมทั้งยังมีบทบัญญัติที่ไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย สมควรกำหนดให้จัดตั้งองค์กรของรัฐที่เป็นอิสระองค์กรหนึ่งทำหน้าที่ดำเนินการจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม รวมทั้งกำหนดขอบเขตการดำเนินงานขององค์กรและการกำกับดูแลการประกอบกิจการดังกล่าว และปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมให้เหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ.2553 โดยได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 127 ตอนที่ 78 ก หน้า 1 เมื่อวันอาทิตย์ที่ 19 ธันวาคม 2553 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

3. รวมกฎหมายว่าด้วยการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา. / โดย

สำนักงาน ก.ค.ศ. สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ. กรุงเทพฯ : สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ, 2553. [KQ24 ค121ร 2553]

เนื่องด้วยได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ.2547 พระราชบัญญัติเงินเดือน เงินวิทยฐานะ และเงินประจำตำแหน่งข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ.2547 และพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2547 ซึ่งเป็นกฎหมายเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 24 ธันวาคม 2547 ต่อมาได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติว่าด้วยระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 และพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการปรับอัตราเงินเดือนข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตามพระราชกฤษฎีกาการปรับอัตราเงินเดือนข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2550 จึงทำให้สาระสำคัญของกฎหมายว่าด้วยการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาเปลี่ยนแปลงไป ดังนั้น หนังสือรวมกฎหมายว่าด้วยการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาเล่มนี้ จึงสามารถนำไปใช้เป็นคู่มือประกอบการปฏิบัติงานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลตามเจตนารมณ์ที่กฎหมายกำหนด

4. รวมบทความทางวิชาการของสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ชุดที่ 9 : เรื่อง “ศาลรัฐธรรมนูญกับการ

คุ้มครองสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญของประชาชน”. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ, 2553. [KD61 ศ365ร 2553]

หนังสือรวมบทความทางวิชาการของสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ชุดที่ 9 “ศาลรัฐธรรมนูญกับการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญของประชาชน” ประจำปี 2553 เล่มนี้ สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้รวบรวมบทความที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและการคุ้มครองการใช้สิทธิและเสรีภาพของประชาชนตามรัฐธรรมนูญ การคุ้มครองสิทธิมนุษยชนในส่วนของประเทศไทยและต่างประเทศ สิทธิเสรีภาพในชีวิต ร่างกาย และทรัพย์สินของประชาชน สิทธิการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของรัฐ เพื่อประโยชน์ในการเพิ่มพูนความรู้และการอ้างอิงในทางวิชาการ รวมถึงเป็นประโยชน์ต่อการขยายเครือข่ายวิทยบริการของสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญให้กระจายฐานความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิและเสรีภาพ และกฎหมายมหาชนสู่สาธารณชนออกไปได้อย่างกว้างขวางมากขึ้น

หนังสือหมวดการศึกษา

(L)

1. ทำอย่างไรถึงจะเรียนจบปริญญาโทและเอก. / โดย เสกศักดิ์ อัสวะวิสิทธิ์ชัย. กรุงเทพฯ :

สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2553. [LB2395 ส887ท 2553]

หนังสือเล่มนี้จะนำเสนอเทคนิคเคล็ดลับในการศึกษาต่อปริญญาโทและปริญญาเอกให้ประสบความสำเร็จ และปรับตัวให้เข้ากับการศึกษาชั้นสูงได้ แม้ว่ารายละเอียดการศึกษาในแต่ละหลักสูตรจะแตกต่างกัน แต่สิ่งที่เหมือนกันคือ ประสบการณ์การเรียนรู้ในระหว่างการศึกษา หัวใจสำคัญไม่ได้อยู่ในห้องเรียนแต่อยู่ที่การเข้าใจในปรัชญาชีวิต หลักการทำงาน การพึ่งพาตนเอง การคิดอย่างเป็นระบบ และการปล่อยวาง ซึ่งผู้ศึกษาการศึกษาชั้นสูงต้องปรับตัวให้ได้จึงจะประสบความสำเร็จ

หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์

(Q)

1. พฤกษศิลป์. กรุงเทพฯ : กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2553. [QK98.2 อ817พ 2553]

✍️ พฤกษศิลป์ เล่มนี้เป็นหนังสือที่จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสเฉลิมพระชนมพรรษา 83 พรรษา 5 ธันวาคม 2553 ซึ่งรูปแบบการนำเสนอเนื้อหาเป็นการเน้นถึงศิลปะภาพวาดพรรณไม้เป็นสำคัญ เพื่อแสดงถึงความสวยงามของศิลปะภาพวาดพรรณไม้ โดยการใช้เทคนิคสีน้ำและสีไม้ในรูปแบบภาพวาดทางพฤกษศาสตร์ ประกอบด้วย คำบรรยายลักษณะเด่นของพืชแต่ละชนิด ตลอดจนสัดส่วนของภาพ พร้อมด้วยข้อมูลด้านการกระจายพันธุ์ การใช้ประโยชน์ ตลอดจนเรื่องราวของพรรณไม้ชนิดนั้นในด้านต่าง ๆ พอสังเขปที่ผู้อ่านทั่วไปสามารถรับรู้เรื่องราวของพรรณไม้ต่าง ๆ ที่ล้วนเป็นพรรณไม้พื้นเมืองของประเทศไทย

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. โอปราชท์ วินพริย์ ยอดหญิงที่ไม่ธรรมดา. / โดย วัชระ จิ่ง. เชียงใหม่ : ริช, 2553.

[PN1992.4.W56 ว382อ 2553]

หนังสือเล่มนี้รวบรวมเรื่องราวของ “โอปราชท์ วินพริย์” ผู้หญิงที่ถูกกล่าวขวัญกันว่าเป็นผู้ทรงอิทธิพลคนหนึ่งในโลกยุคใหม่ โดยเฉพาะ “สื่อ” ทางทีวีและหนังสือพิมพ์ที่เข้าถึงคนมากที่สุด เร็วที่สุด และมีความโดดเด่นมากในเวลานี้จนมีผู้กล่าวว่าเป็นผู้หญิงที่ไม่ธรรมดา เพราะเป็นผู้มีอิทธิพลต่อสังคมอเมริกันอย่างยิ่ง ในฐานะของสื่อมวลชนที่เข้าไปมีส่วนร่วมในทางการเมือง และเหตุการณ์ต่าง ๆ ทั่วโลก โดยมุ่งเน้นให้เห็นถึงวิธีการที่ทำให้การทำงานประสบความสำเร็จ

หนังสือหมวดแพทยศาสตร์

(R)

1. 37° C สุขภาพดี ชะลอวัย ไกลความอ้วน. / โดย ไซโต, มาซาชิ และ คักตา คาดวง, ผู้แปล.

กรุงเทพฯ : สมาคมส่งเสริมเทคโนโลยี (ไทย-ญี่ปุ่น), 2553. [RA776.75 ซ952ส 2553]

หนังสือเล่มนี้นำเสนอความรู้เกี่ยวกับอนุมูลอิสระในร่างกาย ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญอย่างยิ่งที่จะบอกถึงสถานะทางสุขภาพ และผู้เขียนซึ่งเป็นแพทย์ผู้เชี่ยวชาญด้านชะลอวัยและมะเร็งวิทยา ได้นำเสนอว่า สุขภาพคนเราจะดีขึ้นถึงระดับเซลล์ด้วยหลักการ “เพิ่มอนุมูลอิสระในร่างกาย” เพียง 1 องศาเซลเซียสที่เพิ่มขึ้น จะทำให้การไหลเวียนของเลือดในร่างกายและสมองจะดีขึ้น การเผาผลาญอาหารจะดีขึ้น และภูมิคุ้มกันจะเพิ่มขึ้นถึง 500% ตรงกันข้ามหากอนุมูลอิสระในร่างกายลดลงอาจก่อให้เกิดอาการเจ็บป่วยต่าง ๆ ได้มากมาย

หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการ. / โดย โอภาส เอี่ยมสิริวงศ์. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ด, 2554.

[T58.6 อ978ร 2554]

ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการ (Management Information Systems) หรือ MIS นั้นเป็นเรื่องที่มีความสำคัญต่อผู้ศึกษาทุกระดับ เพราะการศึกษา MIS ย่อมทำให้ผู้ศึกษามีความรู้ความเข้าใจในระบบสารสนเทศ การประยุกต์ใช้งานก่อให้เกิดกระบวนการทางความคิดที่มีระเบียบแบบแผนทำให้เกิดการลงทุนในระบบสารสนเทศในองค์กรอย่างคุ้มค่า หนังสือเล่มนี้เหมาะแก่การศึกษา MIS อย่างละเอียด โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 ส่วน คือ แนวคิดพื้นฐาน โครงสร้างพื้นฐานทางไอที การประยุกต์ใช้งานทางธุรกิจ รวมทั้งการวางแผนการพัฒนาระบบและการควบคุมความปลอดภัย

หนังสือหมวดอ้างอิง

1. ศัพท์การเมือง. / โดย ชาญชัย อาจินสมาจาร. กรุงเทพฯ : ปัญญาชน, 2552.

[อ AG510 ข486ศ 2552]

หนังสือ “ศัพท์การเมือง” เล่มนี้เป็นการอธิบายศัพท์ทางการเมืองโดยเรียงตามลำดับอักษร A-Z เพื่อเป็นคู่มือสำหรับผู้สนใจการเมืองได้ศึกษาค้นคว้าศัพท์ต่าง ๆ ประกอบการศึกษาทางการเมืองได้อย่างเข้าใจ เหมาะสำหรับนักศึกษาด้านรัฐศาสตร์และผู้สนใจทั่วไปใช้ศึกษาเพื่อเพิ่มความรู้ในด้านการเมืองการปกครอง

หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย

1. ทหารซื้อผืน จากพลทหาร...สู่จอมพล. / โดย ปองพล อติเรกสาร. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : ประพันธ์
สาส์น, 2552. [Fic ป513ท 2552]

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นนวนิยายที่ได้นำเรื่องราวจากบันทึกชีวิตที่จอมพลผืน ชูณหะวัณ ได้เขียนขึ้นก่อน
สิ้นชีวิตกับเรื่องราวชีวิตครอบครัวที่ผู้เขียนซึ่งเป็นหลานของจอมพลผืนทราบ และได้นำมาถ่ายทอดเรื่องราว
ชีวิตของจอมพลผืนตั้งแต่เป็นทหารจนกระทั่งได้เป็นจอมพล ซึ่งท่านได้ผ่านสมรภูมิรบและวิกฤตบ้านเมือง
สำคัญหลายครั้ง รวมถึงได้ถ่ายทอดชีวิตรักและชีวิตส่วนตัวของท่านซึ่งคุณอาจไม่เคยได้ยินที่ไหนมาก่อนก็ได้

หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

รายงานการวิจัย

1. ปัญหาทางกฎหมายในการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด. / โดย ไกล่รุ่ง เมืองนก. กรุงเทพฯ :
มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2552. [ว KP98 ก969ป 2552]

☞ รายงานการวิจัยฉบับนี้มุ่งศึกษาเกี่ยวกับแนวคิดทฤษฎีในการป้องกันปราบปรามยาเสพติดที่เป็น
หลักสากล และทฤษฎีการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติดของต่างประเทศ รวมทั้งทฤษฎีเกี่ยวกับการลงโทษ
ตามประมวลกฎหมายอาญา และศึกษาหลักกฎหมายที่เกี่ยวข้องโดยตรง ได้แก่ พระราชบัญญัติฟื้นฟู
สมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด พ.ศ.2545 และกฎหมายอื่นที่กำหนดหลักการในการกระทำความผิดด้านยาเสพติด
รวมทั้งหลักเกณฑ์ในกรณีของการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติดทั้งของประเทศไทยและต่างประเทศ เพื่อให้
ทราบถึงปัญหาอุปสรรคและแนวทางแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น

2. ปัญหาบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ที่ไม่สอดคล้องต่อการ

ปกครองระบบรัฐสภา ศึกษากรณี คณะรัฐมนตรีและพรรคการเมือง. / โดย ศุภกร อนุฤทธิ.

กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2553. [ว KD34/2550 ศ675ป 2553]

เนื่องจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ได้ร่างขึ้นในสถานการณ์ที่มุ่งปฏิรูปการเมืองให้มีเสถียรภาพ เพื่อให้ฝ่ายบริหารมีความเข้มแข็ง จึงมุ่งไปที่การแก้สถานการณ์ทางการเมืองมากจนเกินไป ทำให้บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญในส่วนที่เกี่ยวกับคณะรัฐมนตรีและพรรคการเมืองไม่สอดคล้องกับการปกครองระบบรัฐสภา การศึกษาอิสระฉบับนี้จึงมุ่งศึกษาถึงปัญหาในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ที่ไม่สอดคล้องต่อการปกครองระบบรัฐสภา หลักการ แนวคิด ทฤษฎีของการปกครองระบอบประชาธิปไตยและระบบรัฐสภาไทย กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดตั้งพรรคการเมือง การสิ้นสภาพพรรคการเมือง และการยุบพรรคการเมือง ความสัมพันธ์ระหว่างอำนาจนิติบัญญัติ อำนาจบริหาร และอำนาจตุลาการตามหลักการแบ่งแยกอำนาจ รวมทั้งศึกษาแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญในส่วนที่ไม่สอดคล้องต่อการปกครองระบบรัฐสภา

3. ปัญหาระบบการสรรหาคณะกรรมการ “กสช.” ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่

และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ.2543.

/ โดย วรวรรณ์ เอกพงษ์พันธ์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, 2552.

[ว KR53 ว276ป 2552]

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงปัญหาระบบการสรรหาคณะกรรมการ “กสช.” ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2543 ที่มีคณะกรรมการ “กสช.” เป็นผู้มีอำนาจหน้าที่ในการสรรหาคณะกรรมการ “กสช.” เป็นเหตุเกิดข้อพิพาทขึ้นสู่ศาลปกครองและศาลปกครองสูงสุดได้พิพากษาเพิกถอนมติเสนอรายชื่อบุคคลที่ผ่านการสรรหาของคณะกรรมการ “กสช.” ตามคำพิพากษาศาลปกครองสูงสุดที่ 4/2546 และคำพิพากษาศาลปกครองสูงสุดที่ 271/2549 ดังนั้น เพื่อให้การสรรหาคณะกรรมการ “กสช.” เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและโปร่งใส จึงได้ทำการศึกษาเปรียบเทียบการสรรหาขององค์กรจัดสรรคลื่นความถี่วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ในต่างประเทศ ได้แก่ สหรัฐอเมริกา อังกฤษ ออสเตรเลีย ฝรั่งเศส และการสรรหาคณะกรรมการในองค์กรตามรัฐธรรมนูญอื่น เพื่อที่จะนำมาปรับปรุงแก้ไขพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว

4. ปัญหาสถานะ และอำนาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดินตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย.

/ โดย สิริยา พรหมราชยศ. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2553.

[ว KD301.1 ส732ป 2553]

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้เป็นการศึกษาวิเคราะห์ปัญหาข้อจำกัดขององค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินของไทยที่ไม่สามารถแสดงศักยภาพในการควบคุมฝ่ายปกครองและคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน โดยเปรียบเทียบกับองค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินในต่างประเทศ อาทิเช่น ผู้ตรวจการแผ่นดินที่มาจากการแต่งตั้งของฝ่ายนิติ

บัญญัติของประเทศสวีเดน และผู้ตรวจการแผ่นดินที่มาจาก การแต่งตั้งของฝ่ายบริหารของประเทศฝรั่งเศส นอกจากนี้ยังเปรียบเทียบกับองค์กรที่ทำหน้าที่ควบคุมตรวจสอบฝ่ายปกครองอื่น ๆ เพื่อศึกษาโครงสร้าง ที่มา อำนาจหน้าที่ และการดำเนินการต่าง ๆ ของผู้ตรวจการแผ่นดินไทยว่าเหมาะสมหรือไม่อย่างไร และในส่วนท้ายได้วิเคราะห์ปัญหาในการปฏิบัติหน้าที่ขององค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินของไทย และข้อเสนอแนะในการ แก้ไขปัญหาดังกล่าวด้วย

5. เปรียบเทียบนโยบายการจัดการปัญหาชนกลุ่มน้อยของประเทศมุสลิมในเอเชีย ศีกษากรณี : มาเลเซีย

อินโดนีเซีย และตุรกี. / โดย ดลยา เทียนทอง และคณะ. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการวิจัย แห่งชาติ, 2551. [ว DS509.5 ต147น 2551]

รายงานวิจัยฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัญหาชนกลุ่มน้อยและวิเคราะห์นโยบายการจัดการ ปัญหา ตลอดจนเปรียบเทียบระหว่างนโยบายการจัดการปัญหาชนกลุ่มน้อยของมาเลเซีย อินโดนีเซีย และตุรกี โดยจะวิเคราะห์จุดร่วม จุดต่าง ข้อดีและข้อด้อย ผลการศึกษาพบว่า ปัญหาชนกลุ่มน้อยที่เกิดขึ้นในประเทศ มุสลิมอย่างมาเลเซีย อินโดนีเซีย และตุรกี มีทั้งความเหมือนและความต่างในกรณีมาเลเซียเป็นปัญหาช่องว่าง ระหว่างชนกลุ่มใหญ่ชาวมลายู ขณะที่อินโดนีเซียและตุรกี ประสบปัญหาการแบ่งแยกดินแดนเหมือนกัน ผลการศึกษาพบว่ารัฐบาลของแต่ละประเทศได้พยายามแก้ไขปัญหามาตามแนวทางของตน เช่น มาเลเซียใช้ นโยบายประสานประโยชน์ระหว่างชนกลุ่มน้อยกับชนกลุ่มใหญ่ นโยบายสร้างความเสมอภาคเท่าเทียมกันในด้านต่าง ๆ ให้มากขึ้น ขณะเดียวกันก็นำนโยบายความมั่นคงที่เฉียบขาดมาใช้ในการแก้ไขวิกฤตการณ์ที่เกิดจาก ความขัดแย้งระหว่างเชื้อชาติ สำหรับอินโดนีเซียและตุรกีมักใช้นโยบายเข้าลูกไล่ปราบปรามด้วยการใช้กำลัง ทหารแต่ในระยะหลังอินโดนีเซียหันมาใช้แนวทางสันติมากขึ้นโดยเน้นการเจรจา ซึ่งผลของการแก้ไขปัญห พบว่ามาเลเซียสามารถประคองตัวไปได้ อินโดนีเซียเป็นกรณีที่ดีได้ว่าประสบความสำเร็จ เพราะมีการลงนาม ในข้อตกลงสันติภาพระหว่างรัฐบาลกับกลุ่ม GAM แล้วในปี 2005 ส่วนตุรกีปัญหายังคงดำเนินต่อไปและอาจมี แนวโน้มรุนแรงขึ้นกว่าเดิม

6. ผลกระทบต่อหลักกฎหมายมหาชน อันเกิดจากคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรที่ทำหน้าที่

ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2549 และรัฐธรรมนูญแห่ง ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550. / โดย พูนเพิ่ม กฤษณะวณิช. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2553. [ว KD62 พ852พ 2553]

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ มุ่งเน้นการศึกษาถึงแนวคิด และหลักการของหลักกฎหมายมหาชน ตลอดจน ผลกระทบที่เกิดจากคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ โดยวิเคราะห์เปรียบเทียบอำนาจในการวินิจฉัยคดีของ รัฐธรรมนูญ และคำวินิจฉัยชี้ขาดของศาลรัฐธรรมนูญว่ามีคำวินิจฉัยใดที่มีได้เป็นไปตามหลักกฎหมายมหาชน อันเป็นหลักสากลที่ยอมรับกันใอารยะประเทศ และส่งผลกระทบต่อหลักกฎหมายมหาชน โดยเฉพาะ หลักการตรวจสอบความชอบด้วยรัฐธรรมนูญ หลักการแบ่งแยกการใช้อำนาจ และหลักคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ ของประชาชนเพื่อหาแนวทางแก้ไขและปรับปรุงหลักกฎหมายมหาชนไทยให้เป็นไปตามหลักสากลมากยิ่งขึ้น

7. พันธกรณีของประเทศไทยในกรณี que เข้าเป็นภาคีพิธีสารเพื่อการต่อต้านการลักลอบขนผู้โยกย้ายถิ่นฐานทางบก ทางทะเล และทางอากาศ ค.ศ.2000 เพิ่มเติมอนุสัญญาสหประชาชาติเพื่อการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งขึ้นในลักษณะองค์กร ค.ศ.2000. / โดย ธนวรรณ เตชะวิจิตร.

คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2552. [ว KU151 ๓154พ 2552]

๔ อาชญากรรมที่จัดตั้งขึ้นในลักษณะองค์กรเป็นปัญหาที่สำคัญในสังคมโลกยุคใหม่ จากปัญหาดังกล่าวจึงได้มีการจัดทำอนุสัญญาสหประชาชาติเพื่อต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งขึ้นในลักษณะองค์กร ค.ศ.2000 ซึ่งมีพิธีสารแนบท้าย 3 ฉบับ โดยมีข้อกำหนดพิเศษเพิ่มเติม คือ เพื่อป้องกันปราบปรามและลงโทษการค้ามนุษย์โดยเฉพาะผู้หญิงและเด็ก เพื่อต่อต้านการลักลอบผลิตและค้าอาวุธโดยผิดกฎหมาย และเพื่อการต่อต้านการลักลอบขนผู้โยกย้ายถิ่นฐาน ทางบก ทางทะเล และทางอากาศ วิทยานิพนธ์ฉบับนี้เป็นการศึกษาเจตนารมณ์และข้อกำหนด เพื่อให้เข้าใจถึงพันธกรณีของรัฐภาคีต้องดำเนินการตามพิธีสารเพื่อการต่อต้านการลักลอบขนผู้โยกย้ายถิ่นฐานทางบก ทางทะเล และทางอากาศ ค.ศ.2000 เพิ่มเติมอนุสัญญาสหประชาชาติเพื่อต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งขึ้นในลักษณะองค์กร ค.ศ.2000 โดยพิจารณาเปรียบเทียบกับสภาพปัญหาของประเทศไทยและมาตรการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการต่อต้านการลักลอบขนผู้โยกย้ายถิ่นฐาน เพื่อที่จะนำไปสู่แนวทางในการปรับปรุงกฎหมายต่อไป

8. ภาวะผู้นำของผู้บริหารสำนักกรรมการ 2 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. / โดย

สมานจิตต์ ลุนทอ. นนทบุรี : มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2552. [ว JQ1746.Z13.E9 ๓296๓ 2552]

๔ งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาแนวคิดทางวิชาการเรื่องภาวะผู้นำของผู้บริหาร รวมถึงความคิดเห็นของบุคลากรต่อภาวะผู้นำ/เรื่องปัญหาภาวะผู้นำ รวมถึงแนวทางในการปรับปรุงภาวะผู้นำของผู้บริหารสำนักกรรมการ 2 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร วิธีการศึกษาเป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยการค้นคว้าเอกสารวิจัย และแบบสัมภาษณ์จากการวิจัยในครั้งนี้ทำให้ทราบถึงความคิดเห็นปัญหา ตลอดจนแนวทางปรับปรุงภาวะผู้นำของผู้บริหาร ดังนี้ผู้บริหารมีความเป็นภาวะผู้นำอยู่ในเกณฑ์ที่ดี ไม่มีปัญหากับผู้ใต้บังคับบัญชา นอกจากนี้ผู้บริหารต้องมีความรับผิดชอบต่อนหน้าที่ มุ่งผลประโยชน์ขององค์กร มีความรู้ความสามารถ ตลอดจนมีวิสัยทัศน์และพัฒนาตนเองให้ทันกับโลกาภิวัตน์เพื่อรองรับภารกิจของคณะกรรมการ มีความเป็นกลางทางด้านการเมือง อีกทั้งต้องมีคุณธรรม จริยธรรมและคุณธรรมมอบหมายงานให้ตรงกับความรู้ความสามารถ เน้นการมีส่วนร่วมของผู้ใต้บังคับบัญชาและสร้างความสามัคคีภายในหน่วยงาน พร้อมกับสร้างแรงจูงใจในการทำงานและสร้างบรรยากาศในการทำงาน มีมนุษยสัมพันธ์และเป็นนักประสานงานชั้นดี

9. มาตรฐานจริยธรรมของนักการเมืองกับการพัฒนาทางการเมือง. / โดย วิโรจน์ นุ่นสุวรรณ.

กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2552. [ว JQ1745.A55.P64 ว711ม 2552]

งานวิจัยฉบับนี้เป็นงานวิจัยเกี่ยวกับมาตรฐานจริยธรรมของนักการเมืองกับการพัฒนาทางการเมือง มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงขอบเขตทางด้านจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง กระบวนการในการควบคุมดูแลมาตรฐานทางจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง และการศึกษามาตรฐานจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง มีการอธิบายและให้ความหมายอย่างละเอียด รวมไปถึงบทสรุปของผลงานวิจัยและภาพประกอบการบรรยายให้เกิดความเข้าใจมากยิ่งขึ้น งานวิจัยชิ้นนี้จะมีประโยชน์อย่างยิ่งในการพัฒนาและยกระดับจริยธรรมของนักการเมืองไทย นอกจากนั้นแล้วยังมีประโยชน์ต่อผู้ที่มีความสนใจในเรื่องนี้ นักศึกษาและนักวิชาการในการเพิ่มพูนความรู้

10. มุมมองของสื่อของรัฐบาลจีนต่อพม่า : ศึกษากรณีเหตุการณ์เดือนสิงหาคม-กันยายน ปี 2550.

/ โดย บงกช ศรีสุขใส. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552.

[ว P92.C6 บ113ม 2552]

สารนิพนธ์เล่มนี้เป็นการศึกษามุมมองของสื่อโดยเปรียบเทียบการรายงานข่าวของสำนักชินหัวที่เป็นตัวแทนของสื่อแบบอำนาจนิยมและสำนักข่าว CNN ในฐานะของสื่อแบบเสรีนิยมต่อเหตุการณ์ปราบปรามการชุมนุมประท้วงของพระสงฆ์และประชาชนเพื่อต่อต้านการขึ้นราคาน้ำมันเชื้อเพลิงของรัฐบาลพม่า โดยมุ่งวิเคราะห์การรายงานข่าวของ 2 สำนัก มีนโยบายในการนำเสนอข่าวต่อเหตุการณ์นี้อย่างไรที่เป็นการสะท้อนถึงนัยยะรูปแบบการปกครองของจีนและพม่าได้เป็นอย่างดี ซึ่งข้อมูลที่ใช้คือ การรายงานข่าวตั้งแต่ช่วงเดือนสิงหาคมถึงธันวาคม 2550 ผ่านทางเว็บไซต์จากการศึกษาพบว่า สำนักข่าวชินหัวของจีนได้นำเสนอข่าวอย่างเป็นกลาง โดยเลี่ยงการวิพากษ์วิจารณ์การทำงานของรัฐบาลพม่า อีกทั้งนโยบายต่างประเทศที่สำคัญของจีน คือ การไม่แทรกแซงกิจการภายในของประเทศอื่น รวมถึงเสียงการวิพากษ์วิจารณ์การตัดสินใจของรัฐบาลพม่าที่ตัดสินใจระงับการจู่โจมแบบเด็ดขาดและรวดเร็วเพื่อป้องกันมิให้เกิดการจลาจลกลายเป็นสงครามกลางเมืองยังผลให้รัฐบาลจีนและรัฐบาลพม่ามองข้ามในความคิดเรื่อง สิทธิมนุษยชนเพราะไม่เหมาะสมกับสิทธิและหน้าที่พื้นฐานในระบอบการปกครองแบบอำนาจนิยมได้ เพราะนั่นย่อมหมายถึงความมั่นคงภายในประเทศอาจสั่นคลอนได้ ส่วนสำนักข่าว CNN ได้นำเสนอเกาะติดทุกสถานการณ์ พยายามค้นหาข้อเท็จจริงและเรียกร้องความรับผิดชอบต่อการกระทำของรัฐบาลพม่าที่ละเมิดสิทธิมนุษยชนในพม่า

11. มุสลิมกับการอยู่ร่วมกันในสังคมไทย. / โดย บัณฑิตย์ สมะออน และคณะ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, 2551. [ว BP63.T5 บ262ม 2551]

มุสลิมกับการอยู่ร่วมกันในสังคมไทย เล่มนี้เป็นงานวิจัยที่มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาของมุสลิมในประเทศไทยที่มีเชื้อสายต่าง ๆ ผลการศึกษาพบว่ามุสลิมเชื้อสายต่าง ๆ ที่เข้ามาในประเทศไทยโดยมีวาระและเป้าหมายที่แตกต่างกันและด้วยพระมหากรุณาธิคุณของพระมหากษัตริย์ไทยในอดีตถึงปัจจุบัน ทำให้ชาวมุสลิมทุกเชื้อชาติในประเทศไทยมีสิทธิเสรีภาพในชีวิตและการนับถือศาสนาอยู่อย่างสงบ แม้ไม่ใช่ประเทศ

มุสลิม ซึ่งเป็นเหตุผลหนึ่งทำให้มุสลิมที่เข้ามาประเทศไทยเกิดความรักและหวงแหนพื้นแผ่นดินนี้จนเกิดความรู้สึกว่าประเทศไทย คือ ประเทศของตนแต่ในสมัย จอมพล ป.พิบูลสงคราม ได้ปรับเปลี่ยนรูปแบบการปกครองของประเทศที่เน้นให้ประเทศไทยต้องเป็นคนไทยเพียงเชื้อชาติเดียว โดยการปรับเปลี่ยนวิถีทางศาสนา และวัฒนธรรมของคนในชาติจนเกิดการเรียกร้องและต่อต้านรัฐบาลไทยในเวลาต่อมา ซึ่งถือเป็นต้นเหตุหนึ่งที่ทำให้เกิดความรู้สึกหวาดระแวงต่อมุสลิมที่มาจากนโยบายรัฐ อย่างไรก็ตามปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นเป็นผลกระทบกับมุสลิมเกิดขึ้นจากความไม่รู้ขาดความเข้าใจในบริบทต่าง ๆ ของมุสลิมของสังคมไทย ทั้งนี้ผู้วิจัยยังได้เสนอแนะแนวทางในการสร้างความสัมพันธ์ด้วยการเข้าถึงหลักคำสอน หลักปฏิบัติ ความเชื่อของมุสลิมให้แก่สังคมไทย เพื่อให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริงและยั่งยืนแก่ความสงบสุขของประเทศไทย

12. ระบบข้าราชการในอนาคต : บทบาทหน้าที่ของ ก.พ. สำนักงาน ก.พ. และบทบาทของส่วน

ราชการด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลในทศวรรษหน้า. / โดย สมบัติ กุสุมาวดี และ

จุฑามาศ แก้วพิจิตร. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน, 2552.

[ว JQ1746.Z1 ส245ร 2552]

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาบทบาทหน้าที่ของ ก.พ. และบทบาทของส่วนราชการด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลในทศวรรษหน้าที่จะรองรับระบบราชการที่เปลี่ยนแปลง เพื่อสอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจสังคม การเมืองและเทคโนโลยีที่จะเกิดขึ้นในอีก 10 ปี ข้างหน้าจากการศึกษาพบว่า บทบาทหน้าที่ของ ก.พ. สำนักงาน ก.พ. และบทบาทของส่วนราชการด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลในทศวรรษหน้าจะต้องมีการแสดงบทบาทเชิงรุกให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงเชิงสังคมหลากหลายมิติ มุ่งเน้นการทำงานเป็นเครือข่ายร่วมกัน และแสวงหาวิธีการเปลี่ยนแปลงบทบาทให้สอดคล้องกับลักษณะเฉพาะของแต่ละหน่วยงานหรือส่วนราชการ

13. ระบบข้าราชการในอนาคต : ระบบบริษัททรัพยากรบุคคลที่รองรับคุณลักษณะของข้าราชการ

ในทศวรรษหน้า. / โดย สมบัติ กุสุมาวดี และ สมบูรณ์ กุวิเศษชนะ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน, 2552. [ว JQ1746.Z1 ส245ร 2552]

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างตัวแบบของระบบบริหารทรัพยากรบุคคลที่สามารถรองรับภาพอนาคต (Scenario) ต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นใน 10 ปี ข้างหน้า ผลจากการศึกษาด้วยแบบสอบถามจากกลุ่มตัวอย่างพบว่า แม้สถานการณ์ในอนาคตจะเปลี่ยนแปลงไปเช่นใด ตัวแบบระบบการบริหารทรัพยากรบุคคลที่ได้ศึกษาวิจัยยังคงสามารถนำมาใช้รองรับได้กับทุกภาพอนาคต ทั้งนี้สามารถเรียงลำดับความคาดหวังให้เกิดการเปลี่ยนแปลงกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคลในอนาคตได้ ดังนี้ คือ ด้านการบริการค่าตอบแทน ด้านโครงสร้างข้าราชการ ด้านกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคลที่เกี่ยวข้อง ด้านการจ้างงาน ด้านการพัฒนาทรัพยากรบุคคล ด้านความก้าวหน้าในอาชีพ ด้านระบบการทำงาน ด้านการจำแนกตำแหน่ง ด้านการเจ้าหน้าที่สัมพันธ์ และด้านการบริหารผลการปฏิบัติงานตามลำดับ สำหรับข้อเสนอแนะงานวิจัยนี้ว่า การบริหารทรัพยากรบุคคลในทศวรรษหน้าจะต้องให้ความสำคัญกับการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมองค์การ และการ

สร้างระบบการบริหารผลการปฏิบัติงานให้เข้มแข็งเนื่องจากการพัฒนาทั้งสองส่วนเป็นรากฐานสำคัญของการบริหารทรัพยากรบุคคลในทศวรรษหน้าที่จะทำให้ระบบข้าราชการสามารถขับเคลื่อนผลงานที่สอดคล้องกับพันธกิจและยุทธศาสตร์ในอนาคตได้

หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. รายงานประจำปี 2553 ผู้ตรวจการแผ่นดิน / โดย สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน. กรุงเทพฯ :

สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน, 2553. [ตร 1.1 2553]

รายงานประจำปี 2553 ของผู้ตรวจการแผ่นดิน ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้สาธารณชนผู้สนใจทั่วไปได้รับทราบ และเข้าใจในบทบาทอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ อีกทั้ง สามารถเป็นแหล่งข้อมูลในการศึกษา ค้นคว้าที่เป็นประโยชน์ ซึ่งสาระสำคัญที่นำเสนอประกอบด้วย 6 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 บทบาทและอำนาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดิน พร้อมภาพ/รายนามผู้ตรวจการแผ่นดิน ส่วนที่ 2 โครงสร้าง/อำนาจหน้าที่รับผิดชอบของสำนักงานฯ ส่วนที่ 3 ผลการดำเนินงานในด้านต่าง ๆ ของผู้ตรวจการแผ่นดิน ส่วนที่ 4 เป็นตัวอย่างเรื่องร้องเรียนที่มีเข้ามาในสำนักงานฯ ส่วนที่ 5 เป็นรายงานทางการเงินประจำปีงบประมาณ 2553 ส่วนที่ 6 กล่าวถึง ปัญหา อุปสรรคและแนวทางการดำเนินงานของผู้ตรวจการแผ่นดิน

2. รายงานกิจการประจำปี 2553 มุลนิธิพระบรมราชานุสรณ์ พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว

และสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณี / โดย มูลนิธิพระบรมราชานุสรณ์พระบาทสมเด็จพระ

พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณี. กรุงเทพฯ : มูลนิธิพระบรมราชานุสรณ์

พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณี, 2553. [มธ 02 1.1 2553]

รายงานกิจการประจำปี 2553 ของมูลนิธิฯ ฉบับนี้จัดพิมพ์ขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบถึงการดำเนินงานขององค์กร อีกทั้งเผยแพร่พระเกียรติพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณี สำหรับสาระสำคัญในฉบับนี้ที่เกี่ยวเนื่องแก่พระราชประวัติพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว เป็นบทวิเคราะห์เรื่อง “ความรู้เรื่องประชาธิปไตยจากพระราชหัตถเลขาเสวยราชสมบัติ” ของหม่อมราชวงศ์พฤษภาภิรมย์พงศ์ ซึ่งเป็นการทำให้พิจารณาถึงเหตุผลต่าง ๆ ของพระองค์ในกรณีนั้น และบทความเรื่อง “ชีวิตเด็กหญิงคนหนึ่งได้ร่วมพระบารมีองค์ประชาธิปไตย” ได้ถ่ายทอดให้ทราบถึงพระอุปนิสัยและพระราชกรณียกิจของพระองค์เมื่อประทับอยู่ที่ประเทศ

อังกฤษ หลังจากทรงสละราชสมบัติแล้วจนถึงวาระที่เสด็จสวรรคต เมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม พ.ศ.2484 นอกจากนี้แล้วภายในฉบับนี้ยังได้กล่าวถึง พระโอรยาของประธานกรรมการมูลนิธิฯ กิจกรรมมอบทุนการศึกษา ประจำปี 2553 ตลอดจนงบการเงิน

3. รายงานประจำปี 2553 สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์. / โดย

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์. กรุงเทพฯ : สำนักงาน
คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์, 2553. [กลต 01 1.1 2553]

☞ รายงานประจำปี 2553 ของสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการรายงานสรุปผลของการปฏิบัติงานในรอบปีงบประมาณ 2553 ของสำนักงานฯ โดยมีจุดมุ่งหมายในการจัดทำเพื่อประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ให้หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมถึงสาธารณชนทั่วไปที่สนใจได้รับทราบข้อมูลอันเป็นประโยชน์และสามารถนำข้อมูลไปประกอบการพิจารณาอ้างอิง และในเล่มนี้แบ่งเนื้อหาได้เป็น 3 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับสำนักงานฯ ประกอบด้วย โครงสร้างองค์กร รายนามของคณะกรรมการ ก.ล.ต./รายนามคณะกรรมการกำกับตลาดทุน และรายนามคณะผู้บริหารระดับสูง ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานปี 2553 ประกอบด้วย การกำกับดูแลและการบังคับใช้กฎหมาย พัฒนาศักยภาพของทุกองค์ประกอบในตลาดทุน รวมถึงเพิ่มศักยภาพและประสิทธิภาพขององค์กร ส่วนที่ 3 ทิศทางการพัฒนาตลาดทุนในอนาคตว่าด้วย แผนกลยุทธ์ของ ก.ล.ต. ปี 2553-2555 ภาวะตลาดทุนไทย และในส่วนของภาคผนวกเป็นการกล่าวถึงข้อมูลสถิติที่สำคัญ พร้อมกับนำเสนอรายงานของคณะกรรมการในส่วนที่เกี่ยวข้อง

4. รายงานประจำปี 2553 สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่อง

มาจากพระราชดำริ (สำนักงาน ก.ป.ร.). / โดย สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงาน
โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (สำนักงาน ก.ป.ร.). กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการพิเศษ
เพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (สำนักงาน ก.ป.ร.), 2553. [กร - 1.1 2553]

☞ รายงานประจำปี 2553 ของสำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (สำนักงาน ก.ป.ร.) ฉบับนี้วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงขอบข่ายอำนาจหน้าที่ภารกิจในการดำเนินงาน เพื่อให้ผู้สนใจทั่วไปได้รับทราบข้อมูลและสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยเนื้อหาเป็นการกล่าวถึง ยุทธศาสตร์การดำเนินงานสำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (พ.ศ.2553-2556) ผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์และผลการดำเนินงานของสำนักงานฯ ประจำปี 2553 รวมทั้งการติดตามประเมินผลการดำเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ตลอดจนงานฎีกาการเผยแพร่รายงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ นอกจากนี้ยังกล่าวถึงข้อมูลพื้นฐานของสำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

ประชาคมอาเซียน – ASEAN Community

โดย ปรียานุช คลอวุฒิวัฒน์

ทุกวันนี้เราจะได้ยินคนพูดถึงประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนกันอยู่บ่อยๆ ว่าเราจะต้องเป็นให้ได้โดยเร็ว แต่จริงแล้วประชาคมเศรษฐกิจเป็นเพียงด้านหนึ่งของประชาคมอาเซียนเท่านั้นยังมีประชาคมด้านอื่นอีกด้วย ความคิดเรื่องประชาคมอาเซียนนี้เกิดจากการตกลงกันของ ประเทศสมาชิกของสมาคมแห่งประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (The Association of Southeast Asian Nations-ASEAN) หรือ อาเซียน

อาเซียนนั้นเป็นองค์กรความร่วมมือของประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่ถือว่าประสบความสำเร็จอย่างดีและมีอายุยาวนานถึง 40 ปีแล้วแต่ยังไม่มี การลงนามในกฎบัตรกันอย่างเป็นทางการจนกระทั่ง ในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียน ครั้งที่ 11 จึงได้เกิดมีแนวคิดเรื่องการลงนามในกฎบัตรอาเซียน (ASEAN Charter) ขึ้นมาเพื่อให้เป็นกรอบทางกฎหมาย และ โครงสร้างองค์กรที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม เป้าหมาย หลักการ และกลไกที่สำคัญต่างๆของอาเซียน สถานะความเป็นนิติบุคคล ตามหลักกฎหมายระหว่างประเทศ กฎบัตรอาเซียนนี้จึงได้ถูกยกย่องขึ้นนับแต่นั้น โดยมีหลักการสำคัญเกี่ยวกับความเป็นนิติบุคคลของอาเซียน (Legal Personality) กลไกระงับข้อพิพาท (Settlement of Disputes) กลไกด้านสิทธิมนุษยชน (Human Rights Body) และ ความเป็นประชาคมอาเซียน (ASEAN Communities) ภายในปีพ.ศ. 2558 โดยมุ่งเน้น ประชาชนเป็นศูนย์กลาง (People Centre) จะเห็นได้ว่าในกฎบัตรนี้ส่งเสริมให้ภาคประชาชน เข้ามามีส่วนร่วมและมีบทบาทมากยิ่งขึ้น ให้สมกับคำขวัญที่ว่า “one ASEAN at the heart of dynamic Asia” กฎบัตรนี้มีผลใช้บังคับแล้วตั้งแต่วันที่ 15 ธันวาคม 2551

ประชาคมอาเซียน เกิดขึ้นเพื่อขจัดความหลากหลายในด้านต่างๆไม่ว่าจะเป็นด้านเชื้อชาติ ศาสนา สังคม วัฒนธรรม การศึกษา เศรษฐกิจ การเมือง การปกครอง ของแต่ละประเทศซึ่งทำให้สังคมอาเซียนสูญเสีย ความสามารถในการต่อรอง หรือแข่งขันกับภูมิภาคอื่นๆ และเพื่อให้เกิดความรู้สึกเป็นหนึ่งเดียวมาตรฐาน เดียวกันในทุกๆด้านโดยยึดหลักการเดียวกัน ทุกประเทศจะต้องปรับตัวและบูรณาการ (Integrated) กันมากกว่านี้ อาเซียนจะมีสถานะภาพเป็น นิติบุคคลระหว่างประเทศ รวมทั้งมีการจัดตั้งประชาคมอาเซียนขึ้นโดย มุ่งเน้น 3 เสาหลัก (pillars) คือ

1) ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political-Security Community-ASC)

เสาหลักนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อ เป็นการสร้างความมั่นใจว่า ประเทศสมาชิกในภูมิภาคนี้จะอยู่ร่วมกัน และ อยู่ร่วมกับเพื่อนร่วมโลกประเทศอื่นๆ ด้วยความสงบสุข ในสภาพแวดล้อมประชาธิปไตย มีความเป็น อันหนึ่งอันเดียวกัน มีความไว้วางใจซึ่งกันและกัน มีเสถียรภาพ มีสันติภาพ มีความปลอดภัยในชีวิตและ ทรัพย์สิน โดยมีกฎเกณฑ์ บรรทัดฐานและค่านิยมร่วมกัน แข็งแกร่ง การแก้ปัญหาต่างๆจะต้องทำโดยสันติวิธี ต้องมีพัฒนาการทางด้านการเมืองร่วมกัน ต้องมีการสร้างสันติภาพหลังความขัดแย้ง ในด้านการเมืองและความ มั่นคงนั้นประชาชนจะต้องมีส่วนร่วมด้วยอย่างมาก ไม่ใช่ปล่อยให้ข้าราชการดำเนินการอยู่ฝ่ายเดียวเท่านั้น

ต้องมีการสร้างกลไกสิทธิมนุษยชนอาเซียนขึ้นมา ทั้งสนับสนุนให้ความรู้ และปกป้องคุ้มครองสิทธิของประชาชนมากขึ้น การเมืองภาคประชาชนต้องเข้ามามีบทบาท สนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน ต้องมีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนทุกประเทศ รวมทั้งต้องมีคณะมนตรีสิทธิมนุษยชนอาเซียนซึ่งมีอำนาจในการสืบสวนและลงโทษผู้กระทำความผิดได้ เพื่อนำสู่กระบวนการประชาธิปไตยที่แท้จริง ขยายองค์กรภาคประชาสังคม ประชาคมครอบครัวประชาชนประเทศสมาชิกถึง 10 ประเทศ ต้องมีความคิดเป็นหนึ่งเดียวต้องมีการตกลงร่วมกัน และต้องมีโครงสร้างทางการเมืองที่คล้ายคลึงกันคือเป็นประชาธิปไตยอย่างแท้จริง เป็น Silver Society เกิดเป็นภาคประชาสังคม ประชาชนกำหนดเองทุกขั้นตอน และทุกประเทศต้องมี Corruption Plan ในการป้องกันการคอร์รัปชัน ต้องมีจริยธรรมนักการเมือง (Code of Conduct) ขจัดประชาธิปไตยพรรคเดียว และมีนโยบายการเมืองร่วมกันทุกประเทศ เป็น Common Policy หลีกเลี่ยงการใช้กำลังทั้งภายในและระหว่างประเทศต่อต้านนิวเคลียร์ และควบคุมแรงงานข้ามชาติ อาชญากรรมข้ามชาติ และการค้าผิดกฎหมายต่างๆ ให้การศึกษาในด้านประวัติศาสตร์แก่ประเทศสมาชิกสร้างความรู้สึกว่ามีความเป็นมาร่วมกันมาจากรากฐานเดียวกัน ด้านการทหาร ข้าราชการ และการลาดตระเวน ก็จะต้องทำร่วมกัน รวมไปถึงด้านการป้องกันอุบัติเหตุ ทหารต้องเรียนรู้ภาษาที่ 2 และ ที่ 3 เพื่อรักษาสันติภาพร่วมกัน ต้องก่อตั้งกองกำลังสันติภาพอาเซียน รวมทั้งส่งเสริมให้เป็นศูนย์กลางในความร่วมมือในภูมิภาค และมีความสัมพันธ์ที่ดีกับประเทศภายนอกอีกด้วย

2) ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community-AEC)

เสาหลักทางด้านเศรษฐกิจนี้ เป็นสิ่งที่อาเซียนพยายามทำมานานและประสบความสำเร็จมากกว่าด้านอื่นๆ คือมีผลประโยชน์ร่วมกัน ประชาคมอาเซียนต้องเข้มแข็งเพื่อต่อสู้ในทางการค้า และเศรษฐกิจต่อนานาชาติ มีความพยายามร่วมมือเกิดขึ้นหลายครั้งแต่เกิดจริงจังในช่วงที่มี AFTA เกิดขึ้นในสมัย นายอานันท์ ปันยารชุนเป็นนายกรัฐมนตรี เพื่อเป็นกลไกในการขยายการค้าระหว่างประเทศสมาชิกและดึงดูดการลงทุนจากภายนอก และในอนาคตเมื่อเราจะเป็นประชาคมอาเซียน เพื่อผนึกกำลังในการต่อรองจะต้องทำตาม ASEAN Vision 2020 คือจะต้องคำนึงถึงความ มั่งคั่ง มั่นคง การแข่งขัน ความคล่องตัวของการลงทุน ความคล่องตัวของการบริการ และ ความคล่องตัวของเงินทุน จะต้องมีการทำ Road Map ที่ชัดเจนซึ่งนำร่องการรวมกลุ่มพัฒนา 12 สาขาหลักสำคัญรวมทั้งกำหนดประเทศผู้ประสานงานหลักรับผิดชอบ (Country Coordinators) ในแต่ละสาขาด้วย ได้แก่ 1 ยานยนต์ 2 ผลิตภัณฑ์ไม้ 3 ผลิตภัณฑ์ยาง 4 สิ่งทอ 5 ผลิตภัณฑ์เกษตร 6 ผลิตภัณฑ์ประมง 7 อิเล็กทรอนิกส์ 8 เทคโนโลยีสารสนเทศ 9 สุขภาพ 10 การท่องเที่ยว 11 การบิน และ 12 โลจิสติกส์ เพื่อก่อให้เกิดเป็น Regional Supply Chain Management คือ เป็นตลาดเดียว และมีฐานการผลิตเดียวกันเพื่อต่อรองกับภูมิภาคอื่นๆ ต้องมีเสรีทางการค้าทุกๆด้าน ส่งเสริมภาคการบริการ และการเดินทาง คือทยอยเปิดเสรีมากขึ้นเรื่อยๆ รวมทั้งตั้งสภาที่ปรึกษาทางเศรษฐกิจ ขจัดมาตรการกีดกันทางการค้าต่างๆ ให้มีการเคลื่อนย้ายทรัพยากรการผลิตอย่างเสรีรวมทั้งส่งเสริม outsource ภายในภูมิภาค เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันสูง มีพัฒนาการทางเศรษฐกิจที่เท่าเทียมกัน ต้องมี GDP ที่เพิ่มขึ้น ปัจจุบันอาเซียนเริ่มกลับมามีอำนาจต่อรองเพิ่มขึ้น เกิดความร่วมมือทางการเงินในหลายรูปแบบ และเกิดพิมพ์เขียวเพื่อเร่งรัดการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC Blueprint) ที่สำคัญต้องบูรณาการเข้ากับเศรษฐกิจโลกได้อย่างสมบูรณ์

3) ประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Socio-Cultural Community-ASCC)

เดิมเรามีได้คำนึงถึงมิติทางสังคมและวัฒนธรรมมากนัก มักมุ่งหน้าพัฒนาแต่เฉพาะในด้านเศรษฐกิจเป็นหลักทำให้สังคมภูมิภาคนี้เกิดปัญหาตามมามากมาย การแปรรูปวิถีเป็นโอกาสก็เป็นเพียงโอกาสของคนบางกลุ่มเท่านั้น มิได้นึกถึงคนรุ่นต่อไปซึ่งเป็นลูกหลานของเราที่จะต้องรับผลอะไร ดังนั้นการจะก้าวขึ้นมาเป็นประชาคมอาเซียนเราจึงต้องคำนึงถึง ประชาคมสังคมและวัฒนธรรม ซึ่งเป็นเสาหลักที่สำคัญอีกอย่างหนึ่งด้วย บริบทของโลกต้องเปลี่ยนไป ไม่ใช่แค่การแข่งขันและการตลาดแต่ควรให้ความสำคัญกับบริบททางสังคมวัฒนธรรมมากขึ้น คำนึงถึงแรงงานต่างด้าวด้วย โลกาภิวัตน์ ทางเศรษฐกิจ ทำให้โลกเกิดสภาพขาดสมดุล คือ ขาดดุล ทางสังคม วัฒนธรรม ธรรมชาติ ความร่วมมือ ความเป็นธรรมในสังคม ซึ่งส่งผลกระทบต่อความตระหนักในหลักประชาธิปไตยไปด้วย เกิดความคิดแบบสุดขั้วเกินไป เกิดการทำลายหลักประชาธิปไตย ขาดการถ่วงดุลในอำนาจ 3 ฝ่าย ดังนั้นหากจะเป็นประชาคมจะต้องปรับในสิ่งเหล่านี้ เช่นเดียวกันปัญหาเกี่ยวกับประเทศเพื่อนบ้านนั้นควรต้องมีการพึ่งพากันจึงจะเกิดความมั่นคงและเสถียรภาพร่วมกัน ต้องทำให้ประชาคมมีความรู้สึกที่เกี่ยวข้องสัมพันธ์กันทั้งทางภูมิศาสตร์ และมีประวัติศาสตร์อันยาวนานมาร่วมกัน เนื่องจากที่ผ่านมามาตรานการณ์ไม่หนึ่งทำให้อุดมคติที่ตั้งที่กล่าวมานี้ไม่อาจเกิดขึ้นจริง ดังนั้นทุกประเทศต้องใช้เวทีอาเซียนนี้ในการปรับความเข้าใจด้วย ต้องมีวุฒิภาวะในการเผชิญต่อภารกิจประวัติศาสตร์ของภูมิภาค เพื่อให้ตกผลึกทางความคิด ต้องสร้างเงื่อนไขให้ทุกประเทศในประชาคมรู้สึกเป็นหนึ่งเดียวซึ่งเป็นความท้าทายอย่างยิ่ง ซึ่งในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียนครั้งที่ 9- 10 ได้กำหนดเป้าหมายเพื่อให้อาเซียน เป็นสังคมเอกภาพ เอื้ออาทรซึ่งกันและกัน ความเป็นอยู่ที่ดีพัฒนาทุกด้าน และมีความมั่นคงทางสังคม ยุกระดับคุณภาพชีวิต ส่งเสริมความยั่งยืนของสิ่งแวดล้อม ส่งเสริมเอกลักษณ์ของอาเซียน (Common ASEAN Identity) และสร้างความเข้าใจกับประชาชนให้ตระหนักถึงเอกลักษณ์อาเซียนกันอยู่พอสมควร มีการจัดทำร่างแผนงานการจัดตั้ง ประชาคมสังคม-วัฒนธรรมอาเซียน (Draft ASEAN Socio-Cultural Community Blueprint) ซึ่งเน้นความร่วมมือหลักใน 6 ด้านคือ 1 การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 2 การคุ้มครองและสวัสดิการสังคม 3 สิทธิและความยุติธรรมทางสังคม 4 ความยั่งยืนด้านสิ่งแวดล้อม 5 เอกลักษณ์อาเซียน 6 การลดช่องว่างทางการพัฒนา

จากความสำคัญของการเป็นประชาคมอาเซียน ทั้ง 3 เสาหลักนี้ทำให้ทุกประเทศรวมทั้งไทยต้องเตรียมความพร้อมในทุกๆด้าน เพื่อก้าวเข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียนเต็มตัวในปี 2558 ดังคำกล่าวที่ว่า “สิบชาติ หนึ่งอาเซียน”

บรรณานุกรม

- กฎบัตรอาเซียน - วิกีพีเดีย. (ม.ป.ป.). [ออนไลน์] สืบค้นจาก <http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%81%E0%B8%8E%E0%B8%9A%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B9%80%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- กระทรวงพาณิชย์ กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ. (2552). **ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ASEAN Economic Community : AEC**. นนทบุรี: กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์. กระทรวงศึกษาธิการ. (ม.ป.ป.). การศึกษา : การสร้างประชาคมอาเซียน2558. [ออนไลน์] สืบค้นจาก <http://www.bic.moe.go.th/th/images/stories/book/other/ASEAN/ed-building-ASEANcommunity.pdf> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- ทวีศักดิ์ ตั้งปฐมวงศ์. (2552). **ประชาคมอาเซียนและกฎบัตรอาเซียน คืออะไร และสำคัญอย่างไร**? [ออนไลน์] สืบค้นจาก <http://www.thaingo.org/writer/view.php?id=1324> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- ประชาคมอาเซียน**. (ม.ป.ป.). [ออนไลน์] สืบค้นจาก <http://thaifacultysenate.com/Documents/ASEAN%20Main.pdf> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- ประชาคมอาเซียน (ASEAN Community). (ม.ป.ป.). สืบค้นจาก <http://library.arit.rmutsv.ac.th/data/pachacomasian.pdf> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- ปริญานุษ คลอวุฒิวัฒน์. (2552). **ประชาคมอาเซียนมีอะไรบ้างที่น่าสนใจสำหรับนักสารสนเทศที่ต้องเตรียมรับมือ**. librarianmagazine. [ออนไลน์] สืบค้นจาก <http://librarianmagazine.com/VOL2/NO3/ASM.html> เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- สมาคมอาเซียน-ประเทศไทย. (ม.ป.ป.). **สานฝัน...สู่ประชาคมอาเซียน**. ส.อ.ท. [ออนไลน์] สืบค้นจาก http://www.aseanthailand.org/h2_4.html เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (2554). **ข้าราชการไทยก้าวสู่ประชาคมอาเซียน**. สำนักพัฒนาการประชาสัมพันธ์ กรมประชาสัมพันธ์. [ออนไลน์] สืบค้นจาก http://hq.prd.go.th/prTechnicalDM/ewt_news.php?nid=1301 เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.
- อาคม เต็มพิทยาไพสิฐ. (2554). **ประชาคมอาเซียน**. สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. [ออนไลน์] สืบค้นจาก http://www.nesdb.go.th/Portals/0/news/research/research_0356200611.pdf เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2554.



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เป็รื่อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชรภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

จัดทำสาระสังเขป

นางชนพิชญ์	รัตนาไพบุลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาววัชรพร	ยอดมิ่ง	นิติกรปฏิบัติการ
นางสาวรติกร	เจือกไว้น	นิติกรปฏิบัติการ

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวสายฝน	ดีงาม	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ชำนาญการ

บทความประจำ/ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ปฏิบัติการ
---------------	------------	----------------------

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน
-----------------	-------------	---------------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟุ้ง	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน
นางสารภี	ช่างพลี	เจ้าพนักงานห้องสมุดชำนาญงาน

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th